

钱敏智:七旬老人和她的花花世界



阅读提示:

75岁的退休教师钱敏智说,花是世界上最美好的事物之一,寄托着她对美好生活的追求。如今,养花、画花已成为她生活中不可或缺的部分,沐浴在现实和精神的“花花世界”里,她的晚年生活充实而且富足。

□ 记者 吴启珍/文 陈炜/图

她是一个爱花之人,家里种着上百盆花花草草,她也是个爱画花的人,笔墨之下,牡丹、梅花、紫藤争奇斗艳。75岁的退休教师钱敏智说,花是世界上最美好的事物之一,寄托着她对美好生活的追求。如今,养花、画花已成为她生活中不可或缺的部分,沐浴在现实和精神的“花花世界”里,她的晚年生活充实而且富足。

种花,以花草滋养生命活力

走进钱敏智老人的家,就仿佛走进了一个小花园,立刻被各种花花草草包围了。仔细一看,有三角梅、多肉、垂盆草、兰花、太阳花等等,还有很多记者叫不上名字的花草,加起来有100多盆。钱敏智说,她偏爱种一些花期比较长的品种,希望自己的家里四季都有鲜花开放。

钱敏智种花,是从年轻时候开始的。退休前,她曾在莲都区大港头中心小学、刘英小学等学校任教,还当过副校长。无论在哪上班,她一定会在办公室里种上一些花草。我觉得,在一个优美的环境中工作,令人心情更加愉悦。钱敏智说,因为爱养花,同事们都称赞她是一个有情调的人。在家里,她也会种上很多花,有些已经养了10多年。这几年,她搬过几次家,但每次都不忘把这些老朋友带上。

钱敏智说,种花是表达个人审美和生活情趣的最好方式。但是,想要把花种好也不是一件简单的事。每种花都有不同的习性,要先去了解清楚,才能呵护好它们。钱敏智把种花当作和花草的交往,不仅通过书籍、网络去了解这些朋友,每天还要浇水、施肥、修剪枝叶,默默付出。

当然,这种付出总会获得回报。看着一棵植物从生根发芽到开出美丽的花朵,这样的过程总是让钱敏智无比欣喜。看到自己种的花开花了,她总会发到抖音上,与大家分享。花草皆是有灵性的,你用一种怎样的心态和心情去侍弄它,它就会以一种怎样的姿态回报你。钱敏智说,花草身上蕴含的生命力也时时感染着她,让她对生活时时充满着热情与希望。

画花,花香四溢回馈社会

除了爱种花,钱敏智还喜欢画花。现在,她已经成为浙江省美术家协会会员。作为退休后才开始学习书画艺术的画家来说,她实属丽水大地上一朵晚开的花。刚开始学画时,她也因为画不好被老师批评。身为教育工作者,她深知,



钱敏智家的小花园。

人物小档案:

钱敏智,75岁,莲都区刘英小学退休教师。乐活宣言:老年人生活也要讲究情趣,养花、画花,就是我寄托个人生活情趣的最好方式。每天生活在心仪的环境里,做着自己最喜欢的事情,真的有种乐而忘忧,不知老矣的感觉。



扫一扫抖音二维码
看钱敏智精彩视频

要学好一样东西,一定要下苦功夫。没有老师,她就去新华书店买来光碟,跟着录像学。

就这样坚持了10多年,她终于画出了令自己满意的作品。此后,她很快在各类展览中获奖,成为了丽水当地小有名气的画家。而她最喜欢画的,也是花草。无论是牡丹、梅花、紫藤,在她笔下都有一种外放而又深邃的美。

在一次公益活动中,她现场作的画卖了1000多元,她全部捐赠给了活动主办方。也是通过这件事,她认识到,通过画画,她还可以为社会做些事情。于是,她发起了一个公益活动,和市老年书画研究会

的朋友一起,为莲都区的6家民宿免费创作书画作品。这几家民宿都是年轻人的创业项目,我们希望通过这种方式帮他们一把。

近几年,我市农村文化礼堂的建设事业如火如荼。为了让这些新建的文化礼堂更有书香气,她又和朋友们专门为它们量身定制书画作品,装裱好再上门安装。截至目前,他们已经参与了碧湖镇红圩村和梁村等11个乡村文化礼堂的布置工作,把传统文化送到了美丽乡村。

虽然已是古稀之年,钱敏智仍然不忘服务社会。她说,只有多给予别人帮助,多给予别人快乐,自己才能收获更多幸福。